

党建赋能,外四道沟村农文旅融合绽放新活力

□本报记者 赵吉会

穿林海、傍界江,沿着醉美331景观大道,距黑河市区东行20公里有这样一座“醉美”驿站:房屋错落有致、村道干净整洁、庭院美丽舒适,街道几乎被红、黄、蓝、绿这样大胆的颜色包裹着,远远望去,宛若一幅浓墨重彩的油画,这里是黑河市爱辉区瑷珲镇外四道沟村。近年来,外四道沟村党支部以党建为引领,深耕农文旅融合,让这个边疆少数民族村庄焕发出勃勃生机。

“滋啦——”羊肉串在铁架上翻滚,油花溅起金光,夜幕降临,外四道沟村“老太太烧烤”摊前烟火缭绕。老板闫老太麻利地撒着孜然,对排队游客笑道:“家门口就业真方便呀,去年12万元轻松揣进兜儿!”如今,外四道沟村像闫老太这样在家门口致富的村民已有30余人。

外四道沟村党支部以“村企共建”为突破口,推动产业转型升级。“资金引活水,村企联姻是关键!”村党支部书记车明

虎指着规划图向记者介绍,“我们积极向上争取少数民族发展资金,乡村振兴专项资

金,引入龙头企业,合作建成中国瑷珲国际汽车营地、龙江民居、草莓园等7个重点项目。这些项目不仅丰富了旅游业态,还通过对接50家旅游企业,引导农户开办农家乐、设立特色小吃摊,年接待游客近10万人次。2024年村级集体经济收入达103.9万元,人均可支配收入突破2.6万元,较三年前翻了一番。”

随着暑期来临,外四道沟村乡村旅游迎来“高光时刻”。借助沿江区位优势,外

四道沟村充分挖掘自然风光、民俗文化潜力,众多来自重庆、湖南等地的游客在这儿感受清凉夏日,一睹北疆风采。外四道沟村北侧的中国瑷珲国际汽车营地,融合了露天帐篷、特色木屋、主题花海、特色美食等主题元素,成为“醉美龙江331公路”上的知名IP。

“党群活动阵地既要为村民服务,也要为发展服务。”外四道沟村党支部新建的600平方米党群活动阵地,融合了“一站

式”便民服务大厅、非遗手工技艺协会、旅游咨询服务等,“我们经常在这儿举办文艺联欢活动,村民们在一起唱唱跳跳,关系更融洽了。”说起村里的变化,车明虎满是自豪。

为更好挖掘闲置资产价值,外四道沟村经过充分调研,盘活打造具有民族风情的外四道沟庄园,探索出一条村集体经济新路径,推动文旅深度融合。民族风情歌舞、特色美食节吸引着八方来客,让“小村庄”变身“大舞台”。

来自北京的游客田野刚进入外四道沟庄园,便体验到少数民族欢迎远方客人最隆重的礼节——切下一块面包蘸少许盐吃下,象征着善意和友谊。“这是一次很奇妙的经历,让我体验到当地的礼节和文化。这里的客栈、咖啡屋、面包房、餐厅等建筑也非常有趣。”田野说。

产业发展提质增效,生态颜值持续刷

新,党群合力共筑幸福……党建赋能,外

四道沟村正在加力书写“农业强、农村美、农民富”华美新篇章。

党旗在基层一线高高飘扬

大力发展战略性新兴产业 赋能林区转型发展

□伊春市市长苑芳江

本报记者 贾红路

“伊春市深入学习贯彻习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,认真落实省委、省政府‘三个突破年’工作部署,以优化营商环境植沃土,以发展生态产业拓空间,以强化创新驱动增动能,先后举办全省性行业协会商会助力伊春产业高质量发展恳谈会、民营企业家助力伊春高质量发展主题活动,着力推动民营经济总量向上、质量向优,全市民营经济市场主体发展到7.6万户、占各类市场主体总数的97.1%,民营经济已成为支撑林区转型发展的‘顶梁柱’。”伊春市委副书记、市长苑芳江日前接受本报记者采访时说。

坚持环境先行,服务增效,厚植民营经济发

展沃土。伊春市深入开展服务企业效能提升突破年行动,大力优化营商环境,用好环境吸引“金凤凰”。一是打好政策惠企“组合拳”。修订了关于振兴发展民营经济的若干政策措施,瞄准政策落地“最后一公里”,把人工智能推送与主动

入企走访结合起来,精准宣传解读政策,持续推进免申即享,惠企政策推

送率100%,今年已为1400余户企业落实减税降费1200万元,提振民营企业发展信心。二是用好服务帮助企业“金钥匙”。建立健全与民营企业常态化沟通交流渠道,先后召开文旅领域、工业领域重点企业恳谈会,开展“敲门行动”,实现民营企业走访全覆盖,建立问题诉求解决清单,今年已“一企一策”解决问题86个,办结率

100%。全面推行“信用+惠企便企服务”,城市信用监测最新排名,伊春列全国第11位、东北地区第1位,创造国家实行新监测指标体系以来我省最好成绩。三是注重金融利企“源头水”。

聚焦民营经济融资堵点,持续优化金融供给,推行“金融顾问”服务,创新推出“林产贷”“景区贷”等金融产品,累计助企贷款22.2亿元,举

办政银企对接会,11家金融机构与22家企业现场签约17.2亿元,金融“活水”精准滴灌民营经济发展。

坚持产业搭台、延链聚群,拓展民营经济发展空间。深入开展县域经济发展突破年行动,围绕构建“1234”现代化生态产业体系抓招商

上项目,推动培育新质生产力与发展战略

互促互进。一是做强全域旅游拓空间。锚定打造中国生态康养旅游目的地、国际森林冰雪运动目的地,围绕“吃住行游购娱”全要素配

套,支持企业在旅游产品开发、餐饮、住宿、交通等领域深耕发展,岭尚十

民企发展正当时·访谈

订单量同比增长60%

大庆智能塔架抽油机上半年销售额破千万

本报讯(朱丽杰 记者刘楠 李民峰)日前,记者从大庆油田获悉,大庆油田装备制造集团自主研发的智能塔架抽油机实现迭代升级,凭借卓越的性能跻身国内主流油田市场,今年截至目前,产品销售已覆盖新疆油田、南方勘探、辽河油田、吉林油田等重点区域,销售额突破1000万元大关,采购订单量同比增长60%。

据了解,新型智能塔架抽油机被评为“中国石油装备2024年十大科技成就”。在油田专班的统筹推进下,大庆油田装备制造集团采油装备制造分公司以“打造世界一流智能装备”为目标,推进智能塔架抽油机从

二代到三代的升级工作,展开了传动系统、电机、塔架架体等核心部件的攻坚。

为采集减速器运行数据,去年冬天,技术团队以“白+黑”攻坚模式,跑遍油田所有在用塔架抽油机现场,累计收集300余项运行数据,形成近万字调研笔记。他们完成智能塔架

抽油机全谱系整机图纸设计463张,编制工艺文件184页。尤其在关键部件更新迭代中,通过半年时间的现场验证,完成42张图纸及96种零部件设计,传动效率提升12%,设备故障率降低至0.3次/千小时。

每道焊缝都是生命线。该分

公司构建了从原材料进厂到成品出

厂的全流程质控体系,创新实施“三检制+大数据追溯”模式,对386个焊接点位进行全方位检测。

针对抽油机焊点多的难题,工艺部

门优化12道焊接工序,制定的《塔

架机焊接精度控制标准》较行业规

范提升20%。

生产线上,员工采用“流水线+模

块化”作业,12套新型工装的应用使生产效率提升30%。通过科学下

料与库存料复用,今年已节约钢材250余吨,降低材料成本150万元。6

月交付的批次产品,经第三方检测机

构认证,关键性能指标全部优于国家

标准。

在黑龙江大学大寨启动仪式现

场,广大师生热情高涨,积极参与。

反诈知识在广大师生的大力支持下

“活起来、潮起来”,有效提升了反

诈宣传的渗透力与实效性。以本次大

赛为契机,人民银行黑龙江省分行

将推动本次大赛顺利举办。来自全

省78所高校的在校生,围绕校园高

发诈骗手法,通过创作原创视频、海

报漫画、警示标语等多元化作品,用

年轻化表达方式揭露诈骗套路。活

动创新设置“院校推荐+专家评审+公众投票”的三级评选机制,借助优

秀作品实现反诈宣传的裂变传播,推

动反诈宣传从向学生群体“单向传

递”转变为“双向互动”的升级。

在黑龙江大学大寨启动仪式现

场,广大师生热情高涨,积极参与。

反诈知识在广大师生的大力支持下

“活起来、潮起来”,有效提升了反

诈宣传的渗透力与实效性。以本次大

赛为契机,人民银行黑龙江省分行

将推动本次大赛顺利举办。来自全

省78所高校的在校生,围绕校园高

发诈骗手法,通过创作原创视频、海

报漫画、警示标语等多元化作品,用

年轻化表达方式揭露诈骗套路。活



荷花绽放 夏意满塘



7日迎来小暑节气,此时节也正是荷花盛放之时。哈尔滨市道里区雨阳公园内,碧绿的荷叶铺满池塘,含苞待放的花蕾在风中摇曳,粉色的荷花竞相绽放。

本报记者 苏强摄

饶河:自驾游客尽享清凉

□孔令双 本报记者 潘宏宇

“第一次来到边境饶河,这里空气好、环境优美,尤其是房车营地基础设施非常不错,服务人员热情周到、非常细心,游客虽多但车位安排得井井有条!”来自辽宁的自驾游车主李美丽对饶河的玉见南山自驾广场的环境和服务称赞有加。

盛夏时节,位于乌苏里江畔的饶河县,以其独特的自然景观和凉爽宜人的气候,成为炎炎夏日的避暑胜地。玉见南山自驾广场更是人气高涨、热闹非凡。

自驾广场内,来自全国各地的自驾游客熟练地支起帐篷、搭起遮阳棚,大家惬意享受林间洒落的斑驳日光;或在水池边,专注清理着刚收获的江鱼,为即将开始的江畔野炊做足准备。不远

上下水、充电桩、公共 WiFi、淋浴间、

卫生间、便民超市等设施一应俱全……为让自驾游客住得舒心、玩得尽兴,饶河县在自驾广场基础设施建设上下足了功夫,有效解决了游客们在用水、用电和日常生活上的后顾之忧。此外,广场内还设有“码上诚信”标识,通过公开亮码主动接受社会监督,让游客们在享受清凉的同时,更多了一份信任和安心。

绥芬河公路口岸上半年进出口货运量再创新高

本报讯(付晓军 赵海鹏 记者

杜怀宇)今年上半年,绥芬河公路口岸货运量再创新高,进出口货运量74.5万吨,同比增长25.8%。日前,绥芬河海关驻公路口岸办事处物流监控科科长于昊介绍,为保障口岸进出口贸易健康发展,绥芬河海关积极推进智慧口岸建设,全面启用智能卡口,加快了车辆验放速度,提升口岸通行效率。

为了提高助企精准度,绥芬河海关还建立“一对一”联络服务机制,及时解决企业货物通关、运输调度等难题。完善预约通关机制,推行“预约查验”“即到即检”模式,大幅缩短货物通关时间。安排专人统筹负责车辆管理与现场秩序维护,协调边检、运管部门“一站式”检查,提升口岸货物通关速度。全力打造“效率更高、成本更低、服务更优”的一流口岸营商环境,为绥芬河口岸外贸发展提供坚实的保障。



海关人员查验进出境货物。 过境车辆有序快捷出关。 本报记者 杜怀宇摄